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Falsul liberalism.
(*) Tot mai multă lumină sé face; tot 

mai mult străinătatea Începe a cunoaşte 
stările, create de stăpânitorii noştri, a le 
aprecia şi a le condamna după-cum sünt 
vrednice. Occidentul cult, care până mai 
de curând era informat, că poporul ma
ghiar e un popor cavaleresc, iubitor şi 
apărător al libertăţii — laude răspândite 
de Maghiari, —  acum cu încetul începe 
a să convinge de contrarul, vede lucrurile 
în lumină adevărată şi scoate la iveală, 
că pretinsa libertate în Ungaria e o ficţiune, 
că liberalismul cel mult lăudat este un 
fals liberalism.

La aceasta conclusie ajunge academi
cianul francez Lefévre-Pontalis în broşura 
sa apărută zilele aceste sub titlu l: Les elec
tions en Autriche et en Hongrie, retipă
rită din revista „Revue politique et Parla- 
mentaire“ din Paris. Aşadar’ de astă- 
dată nu noi „trădătorii de patrie“ venim 
să „calumniăm“ pe poporul maghiar, ci 
un savant Francez, care nu are nici o 
legătură cu Românii şi să vede a fi prea 
dispus pentru Maghiari, vine şi le spune 
crunte adevăruri.

Lefévre-Pontalis insistă în special 
asupra alegerilor parlamentare, va să zică 
asupra unuia din cele mai cardinale drep
turi cetăţeneşti şi arată, basat pe date, 
cum alegerile sub regimul liberal au de
venit o 'parodie, cum să comit cele mai 
mari abusuri şi în cele din urmă să 
cumpără voturile, ca marfa de precupeţi 
în tîrg.

Lefévre-Pontalis compune din a h tu 
rile şi manoperele electorale dela noi un 
buchet, pe care îl presentă publicului 
francez spre marea laudă a liberalismului 
maghiar. El face amintire despre numărul 
restrîns — prin cens —  al alegătorilor, 
despre puterea discreţionară, dată presi- 
denţilor electorali, despre concentrarea 
alegătorilor la locurile centrale de alegere 
şi nu-’şi poate ascunde mirarea asupra 
împrejurării, că votarea e orală, publică, 
ceea-ce dă prilej cu deosebire la abusuri, 
la corumperea şi intimidarea alegătorilor. 
Când nu se aplică forţă, —  zice acade
micianul — joacă cu atât mai mare rol 
banii. Voturile să cumpără mai mult sau 
mai puţin în secret şi adese-ori să pun 
în licitaţie, mai cu seamă la alegerile cu 
resultat dubiu. Din pricina aceasta câte-o 
alegere costă cel puţin la 25.000 de 
franci, dar’ sânt şi de acele, la cari să 
spesează peste 100.000 de franci.

Toate aceste le ilustrează cu date 
concrete, amintind între altele alegerile 
din urmă, făcute la Beszterczebânya, Tir- 
navia, Nograd etc.

In urmă drept conclusie enunţă, că 
partidul liberal, care representă vieaţa 
publică în Ungaria, profesează cel mai 
fa ls  liberalism şi că Ungaria să deose
beşte de Anglia —  cu care Maghiarilor 
le place a se asemăna — prin aceea, că 
până când Maghiarii nu-’şi schimbă legea 
şi datinele electorale, în Ungaria nu vor 
fi alegeri libere şi cu toate că Maghiarii 
consideră Austria ca, inferioară şi rămasă 
îndărăptul lor pot sâ iee lecţie f i  
exemplu dela Austriaci.

Eată tot atâtea adevăruri, cari le 
vedem repeţindu-se la fiecare alegere şi 
pe cari noi le-am spus fără sfială în mai 
multe rînduri Maghiarilor, atât aici acasă 
cât şi în străinătate, unde ni-s’a dat 
prilej.

Ciudat lucru şi totodată semnifi
cativi Mai înainte la ori-ce desvălire 
a stărilor din Umgaria, Maghiarii dădeau 
din mâni şi din picioare şi să jurau pe 
lună şi pe stele, că nimic nu-’i adevărat 
din ce spun „Valachii trădători“, că toate 
sânt numai calumnii, de oare-ce Ungaria 
este ţeara libertăţilor adevărate, un „El
dorado“ fericit. Azi încep şi unii Ma
ghiari a recunoaşte, cel puţin în chestia 
electorală, că să fac sistematice abusuri. 
Pdzmdndy a recunoscut la conferenţa in
terparlamentară din Bruxella, că legea 
electorală e păcătoasă şi că la alegeri să

săvîrşesc cele mai mari mişelii. Tot ase
menea H azánk , ocupându-se mai pe larg 
cu broşura lui Lefévre-Pontalis, îi dă 
dreptate academicianului francez şi să bu
cură încâtva, că să desvălesc lucrurile în 
străinătate.

„Am ajuns până acolo —  zice „Ha
zánk“ —  încât noi între noi nu ne mai 
ruşinăm de nimic, sântem ca bărbaţii 
în baia comună de vapori —  dar’ dacă 
străinii ne despreţuiesc pentru infecţiile 
noastre, poate că ni-se va deştepta con- 
ştienţa de sine“.

Astfel dacă Maghiarii cred, că Le
févre-Pontalis le-a făcut un bine, noi tre- 
bue să mărturisim, că nouă ne-a făcut 
duplu serviciu. Descoperind lumii un ca
pitol din ticăloşiile maghiare, el ne legi
timează înaintea publicului cult european, 
care se va întări şi mai mult în credinţă, 
că cele ce spunem noi despre Maghiari 
adevăruri reale sânt. Academicianul fran
cez a contribuit şi el, ca să se adeve
rească, că noi nu sântem calumniatori, 
ci cu arma dreptăţii luptăm.

De altă parte şi în special el legi
timează în faţa străinătăţii ţinu ta  noastră 
pasivă  la alegeri. Cine va ceti broşura 
lui L. Pontalis nu-’şi va mai pune în
trebarea, că pentru-ce Românii nu întră 
în lupta electorală? ci va zice: Bine fac 
Românii că se ţin departe de alegerile 
maghiare, căci prin aceasta nu numai că 
protestează contra abusurilor, dar’ toto
dată îşi şi feresc, încât se poate, poporul 
de infecţii!

Noi credem, că aceste servicii indi
recte, făcute nouă, sânt mai preţioase, 
decât cele ce le-a făcut Maghiarilor, după 
credinţa lui „Hazánk“.

Sibiiu, 7 Sept. o.
Mici tir&nii. Guvernul maghiar caută 

să dovedească pe toată linia duşmănia ce o 
poartă Românilor. El ne deneagă şi cele mai 
cardinale drepturi cetăţeneşti. Eată un nou 
cas, ce ni-se relatează.

Dl losif Morariu, preot în Cubin, (co
mitatul Timiş), care are multe rudenii împă
mântenite în România a cerut de mai multe 
ori pasport general, şi consecuent ’i-s’a dene- 
gat împlinirea cererii atât de legitime.

„Am cerut pasport general, — ne scrie 
preotul Morariu, — căci certificate nu să mai 
dau de loc, şi mi-s’a refusat. La 1896 mi
nistrul de interne (nr. 17428) ’mi-a răspuns: 
„az ut levelet megadhatónak nem találta“ (mi
nistrul n’a aflat de bine a-’ţi da pasport).

„Am cerut de nou mai târziu, şi mi-a 
venit acelaşi răspuns (nr. 23403/96.)

„îu anul acesta 8m cercat a treia oara, 
dar’ deşi oamenii s’&u schimbat sistemul a 
rămas acelaşi, şi sub nrul 8195 ’mi-s’a dene- 
gat de nou pasportul, de astădatâ fără nici o 
motivare11.

Eată eum se procede în Uegaria „li
beră“. Ne iau dările, ne storc tot ee avem, 
dar’ când e vorba de drepturi cetăţeneşti 
’ni-se deneagă chiar fără motivare.

Să nu se uite că preotul din chestiune 
dl losif Morariu e absolut ireproşabil şi din 
punctul de vedere patriotic. N’a avut un sin
gur pro* es, n’a fost nici măcar sub cercetare; 
decât că, de! e Român care îşi face pretu- 
tindenea datoria, şi se vede că a ajuns în 
„Cartea neagră“ a negrului guvern unguresc.

Protestăm în contra acestor mici tiranii 
şi denunţăm lumei încălcările de drept cetă
ţenesc, ce guvernul „liberal“ le comite fără 
nici o ruşinare.

„Ru toni sare“ ori „Rom aniaare“ ?
„Bad. Hirl.“ de Duminecă (5 Sept), publică 
un articol, în care înjură la Românii din Bu
covina, că romanisează pe Ruteni... Pe cât 
ştim noi lucrul stă tocmai întors: Rutenii ru- 
sifiea pe Români. Ni-se pare că „Búd. Hír
lap“ face acelaşi rol acum, faţă cu Buco
vinenii, ce a făcut faţă cu Bthorenii, când îi 
acusa, că valachisează pe Maghiari...

Noi vom publica cât mai curând un 
articol din Bucovina, în care tocmai despre 
rutenisarea Românilor să tractează.

Consiliu ministerial în Yiena. 
Astăzi un important consiliu de miniştri 
se va ţină în Yiena, spre a să sfâtui 
asupra situaţiei interne. Consiliul va 
f i  presidiat de însuşi Maiestatea Sa  
împăratul.

Conflictul ou Fiume. Conflictul din
tre guvernai Ungariei şi Fiume să înăspreşte; 
zi de zi es la iveală tot mai multe detaiuri 
iovortte din încercările guvernului de a călca 
în picioare drepturile Fiumei, şi cari ne arată 
că conflictul şi disensiunile au rădăcini adânci.

Representanţa Fiumei a ţinut o şedinţă 
în 4 1. c. La două puncte ale ordinei de zi 
s’au ivit nouă date despre conflicte. Oraşul 
a pregătit un nou regulament de apăduct, 
dar’ guvernul nu ’l-a aprobat, rămânând în 
valoare şi pe mai departe cel vechia. O altă 
afacere s’a iscat cu privire la oficiul de carte 
fundară. Guvernul a încredinţat pe presi
d en ts  tribunalului din Fiume cav. Thierry 
cu activarea cărţilor fonduare, anume să xon- 
theme o confereaţi, Ia care oraşul să fie re
prezentat prin 2 delegaţi. Representanţa a 
decis unanim, că nu ia parte la conferenţă, căci 
prin Invitarea mijlocită sânt călcate drepturile 
Fiumei. Ministrul Erdély va fi încunoştinţat 
oficios despre aceasta.

Chestia cea mai seuaaţională din şedinţa 
representanţei a fost abzicerea lui Wallwch- 
nig de membru al representanţei. Antonio 
Waius;hoig este foarte poporal în Fiume şi 
mulţi vor urma exemplul lui de abzicere. El 
a adresat representanţei o scrisoare de urmă
torul cuprins:

Onorată representanţa! Fiindcă cele 
două case legislative au votat legea de pro
cedură penală, obligativă şi pentru Fiume,
fă ră  de a consulta representanţa fiumand; şi 
fiindcă sânt de credinţă, că prin aceasta sé 
compromite autonomia şi drepturile avitice ale 
Fiumei, ca corp separat, nu mai vreau să fac 
parte din representanţa Fiumei, care s'a făcut 
egală cu ori-şi-care representanţă comunală 
din Ungaria, şi îmi ţin de datorinţă cetăţenească 
a mă retrage etc.

Ştirea despre abzicere a fost primită de 
representanţă cu strigăte de bravo; ea va fi 
pusă ia ordinea zilei în şedinţa proximă.

Pázmándyade.
Vecînicul călător în »chestiunea română« 

voiageurul Pázmándy îşi petrece zilele la 
Outende. Nu cercetăm rostul acestei restau
rări în valurile mării. Dar’ credem că n’ar 
fi nici un pécat, dacă guvernul »liberal« în 
semn de recunoştinţă pentru »excelentele« ser
vicii dela Bruxella 'şi-ar arăta liberalitaUa 
faţă cu acest vrednic fiiu al naţiei singure 
alcătuitoare de stat. Dacă nu poate dovedi 
»liberalism«, guvernul poate dovedi cel puţin 
»liberalitate«. A dovedit-o faţă cu Pulsky Fe- 
renez, pe care ’l-a trimis în Italia după ta
blouri de a lui Mihael Angelo. De ce nu ar 
dovedi-o şi faţă cu alţi »trimişi« ?

Destul că dl de Pázmándy petrece la 
Ostende, unde după-cum singur spune în 
»M.— g«, sânt toţi bancherii jidani din cartie
rul Leopold al Budapestei.

Printre distracţiile sale, de altfel foarte 
variate şi picante, pe cari el le descrie, 
dar’ noi nu le putem reproduce, domnul 
Pázmándy face — şi politică Mai în urmă 
a scris un articol în >lndépendance Beigeu, 
pe care noi nu ’l-am văzut, dar’ un amic ne 
spune, că »se distinge printr’un ton foarte un
guresc«. Ne putem deci închipui ce va con
ţină pe lângă multele minciuni obicinuite.

Dl Pázmándy îşi va fi gândit, că poate 
se sfeclească fără să fie prins. Dar’ s’a 
înşelat.I

Prin ultimul seu articol contra noastră 
dl de Pázmándy aprovocat doi articoli pentru 
noi, pe cari marele ziar belgian s’a gră bit a-’i 
publica unul după altul.

Dacă soartea tot aşa îl va persecută, 
noi nu garantăm, că dl Pázmándy va mai ră
mâne mult la Ostende...

Chestiunea română la Bruxella.
— Moroianu lui Pázmándy. —

Eată articolul de respuns, pe care dl George 
Moroianu 'l-a dat dlui Pázmándy la articolul seu, 
apărut la 27 August în „Ind. Beige'*, şi care s’a pu
blicat în nrul dela 2 Sept al aceluiaşi z iar:

Domnule directori
în tr’o scrisoare referitoare la che

stiunea română, pe care v’o adresează 
dl de Pázmándy (vezi „Indépendance 
Beige“ dela 27 August), unul din dele
gaţii maghiari la ultima conferenţă inter
parlamentară din Bruxelles, autorul afirmă, 
pentru a-’şi susţină mai bine tesa contra 
revendicărilor Românilor, că elementul 
român în regatul Sf. Stefan n ’ar constitui 
decât 12 procente din întreaga populaţiune 
a ţerii.

Permiteţi-’mi, vă rog, de a reaminti 
dlui Pázmándy, că după statistica ofi
cială maghiară, populaţiunea civilă a 
Ungariei propriu zise era la 1890 de
15.133.000 de locuitori, şi că în acest 
total Românii erau 2,589.000. Ori pentru 
fiecare calculator neinteresat şi care nu 
’şi-a uitat încă cu totul se socotească, cele
2.589.000 de Români formează ceva peste 
17 la sută din totala populaţiune a Un
gariei. Astfel cu alte cuvinte onorabilul 
domn Pázmándy, a înghiţit dintr’odată 
aproape 800.000 de Români...

Dar’ şi acest număr al Românilor 
este cu mult sub realitate. în tr’adevăr, 
este un fapt notorie, că statistica oficială 
în Ungaria tinde a mări într’un mod ar
tificial numărul Maghiarilor în detrimentul 
nemaghiarilor. Astfel funcţionarii însărci
naţi cu recensământul populaţiunei înscriu 
aproape totdeauna în rubrica Maghiarilor 
pe toţi nemaghiarii cari declară, că vor
besc pe lângă limba lor maternă şi pe 
cea maghiară. în  chipul acesta se face 
de pildă, că Maghiarii (împreună cu cele
700.000 de israeliţi, cari la recensământ 
sânt înscrişi printre Maghiari) cari nu erau 
la 1880 decât 6,403.687 au devenit la 
1890 7,356.000, cu alte cuvinte ei s’au 
înmulţit cu aproape 15 la sută, pe când 
creşterea populaţiunii la nemaghiari şi în 
special la Români şi la Slavi, printre cari 
numărul căsătoriilor şi al naşterilor este 
cu mult mai mare decât la Maghiari, n ’a 
fost decât de circa 7 la sută.

Această tactică a Maghiarilor e foarte 
de înţeles. Ei vreau se ajungă cu ori-ce 
preţ a avă majoritatea absolută în ţeară 
sperând, că în modul acesta vor pută 
impune mai cu uşurinţă tăcere naţionali
tăţilor. Şi cum le este greu să între
vadă realisarea acestui vis, ei se mulţu
mesc pentru moment de a-’şi constitui 
această majoritate cel puţin pe hârtie pentru 
a se servi la ocasie.

A prop os de unirea Transilvaniei 
cu Ungaria pe care dl Pázmándy nu o 
mai crede susceptibilă de nici o discu- 
ţiune, fie-’mi permis să-’i aduc aminte, 
că dieta transilvană d n  1848, care 
a votat pentru prima oară unirea, nu 
fusese convocată pe basa egalităţii de 
drepturi a locuitorilor Transilvaniei ci pe 
basa unei legi aristocratice şi feodale 
din 1791. în virtutea acelei legi; Ro
mânii (cari constituesc marea majoritate 
în Transilvania) nu aveau decât 13 re
prezentanţi printre cei 322 de deputaţi 
din cari se compunea dieta. în aceste 
condiţii evident că uniunea a fost votată 
cu toate energicele protestări ale Româ
nilor. Pentru-ca cetitorii „Independenţei“ 
la imparţialitatea cărora se adresa dl 
Pázmándy, să-’şi poată face o idee lim
pede de chestiune, e necesar ca ei să 
cunoască acest fapt istoric, după ceea-ce 
vor fi de sigur în posiţiune mai bună ca 
ori-cine de a judeca, dacă Românii au 
ori nu dreptul şi datorinţa de a aduce 
din când în când aminte asupritorilor lor, 
nedreptatea ce li-s’a făcut cerând repa
rarea ei. Căci după cum cu drept cu
vânt zic Mami ani şi Pascal Fiore „tre
cerea timpului nu poate nici odată să 
schimbe violenţa în drept“ .

înainte de a termina voiu mai 
adăuga două cuvinte. Opera de pace

căreia se consacră dl Pázmándy şi ono
rabilii sei colegi din parlamentul din 
Budapesta e foarte nobilă şi foarte gene
roasă. Dar’ înainte de a veni să pro- 
povăduească această pace în străinătate 
prin diferitele conferenţe interparlamen
tare de arbitragia aceşti domni ar face o 
operă mult mai generoasă şi mult mai 
nobilă dacă s’ar apáca se lucreze în mod 
sincer acasă la dînşii în aceea direc
ţiune ca libertatea şi justiţia să fie mă
surate ca aceeaşi măsură tuturor cetă
ţenilor Ungariei, ca legile să fie deplin 
şi în mod imparţial aplicate la toţi.

Numai atunci pacea şi concordia, cari 
lipsesc de atâta timp Ungariei, îşi vor 
lua în mod definitiv locul printre diver
sele ei popoare, a căror iubire de patrie 
nu este egalată decât doar de profunda 
lor alipire cătră limba şi neamul lor.

Binevoiţi a primi, domnule director, 
etc. etc. George Moroianu.

— Câteva date şi reflexiuni. —

T u rd a , 3 Sept. n.

(Urmare şi fine.)

Progresai în stadii.
La întrebarea despre existenţa vre unui 

progres în anul acesta răspunsul meu poate 
să sune afirmativ sau negativ, în acelaşi timp, 
totul depinde dela felul cum ’mi-se pune în
trebarea.

Fentrn a explica acest paradox aparent, 
voiu schiţa îu câteva cuvinte deosebirea între 
cele două feluri de cualificaţiuni ce ’şi-o poate 
câştiga tineretul la universitate. E vorba de 
cualificaţia practică restiînsă numai la trebuin
ţele viitoarei cariere, pentru care se pregătesc şi 
de cea ştientifică menită de a face din tineri 
neşte bărbaţi cu cunoştinţe vaste şi profunde. 
Universităţile ungureşti pot urmări în linia 
primă numai scopuri practice şi deBpre tine
rimea eşită din sinul lor — cu minimale excep- 
ţiuni — cu greu s’ar pută zice că sânt apo
stolii îualtelor ştiinţe.

Nul La noi tinerimea nu are alt ideal 
mai măreţ decât ca după câţiva ani petrecuţi 
în chef pe la şcolile superioare să treacă bine 
rău peste examenile prescrise şi apoi cu nasul 
sus, şi capul gol, se tragă [leafa grasă, ori să 
„fericească“ si să lamineze bietul popor, căruia 
’i-au căzut în cârcă.

Şi nu mai e mirare că trăind în astfel de 
atmosferă tinerimea română încă să se aco
modeze imprejurărilor cărora na poate resista. 
Universitarii români îşi fac ce-’i drept la timp 
examenele şi riguroasele, ba considerând greu
tăţile limbei, după însăşi mărturisirea profe
sorilor — întrec în diliginţă chiar pe cei de 
altă naţionalitate ear' numărul celor pierduţi 
încă e în raport mai mic — dar’ atâta e tot 
cu ce ne alegem.

înzădar vom căuta bună oară la iuristii 
români aceea sete nobilă după isvoarale ne
secate ale ştiinţei.

înzădar vom aştepta ca tinerii noitri — 
onoare şi aici micilor excepţii — să se ocupe 
şi cu studii din cari nu trebue să facă exa
mene, dar’ cari sünt din cale afară de lipsă 
pentru un tinăr cult. Aşa ca să aduc un 
exemplu va trebui să cauţi cu lumina printre 
iuriştii noştri ca să ai şi de aceia cari în 
oarele libere să se mai ocupe cu psichologie, 
etică, sociologie, economie naţională, tot atâtea 
ştiinţe înrudite cu dreptul şi menite a în
tregi şi a lărgi orisontul de vederi al ti
nerimii.

Am mai zis odată Ia altă ocasie şi repet 
şi acum, că acestui rău nu ’i-se poate ajuta 
decât înlesnind tinerimii studiarea şi în străi
nătate şi îndtoiebi în Germania.

E  lipsă mare şi arzătoare ca tinerimea 
noastră să nu rămâe numai cu cunoştinţele 
câştigate la universităţile ungureşti, ci să mai 
vadă şl altă lume să se mai adape şi din 
alte isvoare mai curate şi mai puţin tenden 
ţioase.

De aceea am salutat eu vie bucurie pro
punerea dlui Dr. Dobriu făcută tocmai în 
sensul acesta şi ceea ce mă întristează e, că 
s’a trecut prea uşor peste ea, poate mult mai
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uşor decum ar fi meritat, şi de sigur tu o 
mai mare indolenţă decum ar cere interesele 
noastre naţionale,

III. Vieaţa socială culturală.
Am ajuns tn fine la un capitol unde nu 

sünt silit sö-’mi exprim regrete pentru trecut 
şi se leg speranţe naive pe viitor, ci unde 
basat pe date positive se pot constata un pro
gres îmbucurător şi lăudabil.

Ga factor social cultural tinerimea uni
versitară română din Cluj tn anul şcolar tre
cut a fost la înălţimea chemării Bale. O zic 
aceasta fără frică de a puté fi desminţit şi 
fără de a exagera.

Se vede că sterilitatea ce a domnit în 
vieaţa politică a Românilor în genere şi în 
consecuenţă neactivitatea la care a fost con- 
strînsă şi tinerimea pe acest teren a îndem
nat-o ca să-’şi întoarcă toată intenţia şi acti
vitatea spre cultivarea şi înflorirea vieţii social- 
culturale din Cluj.

Da! 8Ö nu mai întind vorbă înzădar, ei 
se dau cuvântul datelor. Tinerimea în anul 
acesta a aranjat trei petreceri dansante, reu
şite toate foarte bine, apoi tot atâtea serate 
literare musicale, unde a dat dovadă că se 
interesează şi de cultivarea artelor frumoase, 
cum e musica. Corul tinerimii a funcţionat 
neîntrerupt peste tot anul delectând publicul 
la toate ocasiile tot cu cântări nou studiate 
cu mult zel.

Partea pur literară încă a fost repre- 
sentată prin disertaţiunile ce s’au cetit cu 
ocasia seratelor.

Prin câştigarea spriginului activ al dom
nişoarelor la serata ultimă s’a făcut un mic 
pas întru a îmbunătăţi raporturile dintre in
teligenţă si tinerime, o direcţie aceasta în care 
la tot caşul e mult de dorit ţ i  poate fi mat 
mult de făcut.

Tinerimea şi Inteligenţa română din 
Cluj — după părerea mea modestă şi în opo- 
siţie cu toate ideile de separatism ivite în- 
tr’o parte ori în alta — sânt avisate una la 
alta şi numai în concordie şi cu bună înţelegere 
pot să se manifesteze ca Români în oceanul 
de streini.

Aceasta am zis-o de repeţite-ori şi mai 
am destule cuvinte ca se atrag atenţia mai 
ales a noilor veniţi la universitate asupra 
acestei chestiuni.

Un frumos testimoniu de seriositate şi 
de Înţelegere a chemării a fost şi interesarea 
vină ce a arStat-o tinerimea în anul acesta 
faţă de despărţământul t Astreiu.

Sprijinul faptic ce ’l-a dat comitetului în
tru ridicarea din amoţeală a despărţământu
lui Clujului şi succesul complet ce a avut 
aceasta păşire a tinerimii pe terenul faptelor 
a fost menită se producă în publicul român 
cea mai bună impresie despre tinerimea din 
Cluj.

In fine tot pe terenul social mai amin
tesc serata de cunoştinţă şi bine reuşitele 
serbări dela 3/15 Main despre care sa scris la 
timpul seu şi tn coloanele acestui ziar.

Ce priveşte vieaţa pur colegială dintre 
universitari am pută zice că ea a fost cât se 
poate de intimă. Tinerimea a format un sin
gur corp nedespărfibil, afară de vre-o câteva 
uscături cari s'au făcut mai bucuros membrii 
la nEgyetemik&ra, decât sl vină între noi. Ha
lal de iei!

Intelignţa română din Cluj a dat scut 
şi în anul acesta întregei tinerimi în localul 
casinei, şi încăjpentru o taxă aproape de ni
mic, având tinerimea în schimb la disposiţie

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorizată, — 

de

Victor Onifor.
(Continuarea 46.) (Reproducerea interzisă).

XVI.

Desastrul era iminent. Emil nu-’l putea 
preveni, decât să facă incapabil pe baronul 
de Gorţ de a-’şi executa proiectul.

Era ora unsprezece noaptea. Netemén- 
du-se de a fi descoperit Emil îşi continuă 
lucrul. Cărămizile din părete se desfăceau 
destul de uşor; dar’ era atât de gros, cât 
trebui să muncească o jumătate de ceas până-ce 
deschizătura ajunse a fi aşa de largă, ca să 
poată trece prin ea.

Cât ce puse piciorul în interiorul acestei 
capele, în care sufla vântul în toate direcţi
unile, se simţi reînsufleţit de aerul din afară.

mai toate ziarele româneşti. Despre lipsa unei 
biblioteci româneşti In Cluj am vorbit altă
dată, acum ţin se atrag atenţia conducătorilor 
numai asupra împrejurării aceleia că e în in
teresul chiar a tinerimii ca ,Casina română* 
să fie pe viitor mai mult o „societate de lec
tură* decât o ,casinău, căci aceasta a fost 
şi intenţiunea celor cari au întemeiat-o.

Atâta în direcţia asta. Cei din Cluj mö 
vor înţelege.

*

Sűrítem în pragul unui nou an şcolastic.
Stlit de lmprejnrări trebue sö mă des

part poate pentru totdeauna de foştii mei 
colegi.

Deaceea de încheiere mâ voiu adresa 
încă odată cătră tinerimea universitară din 
Cluj, care va şti apreţia buna inteţie a acestui 
raport al meu, şi o conjur, ca pe viitor sé nu 
se abată dela calea cea adevărată a activi
tăţii neobosite în folosul scumpei noastre na
ţiuni.

A - f i  aduna cunoftinţ» tot mai vaste f i  mai 
frumoase a întăr\ neîncetat legăturile de cole
gialitate f i  frăţie în relaţiile ei intime, a se 
afirma ca factor vivificator în vieaţa socială 
culturală din Cluj, a se interesa de tot ce e 
frumos s t  românesc — eată în puţin» cuvinte 
programul si linia de activitate în viitor a 
tinerimii universitare române din Cluj.

Vaier Moldovan.

Cronică politică.
Regele Ita lie i In Germania.
O telegramă de eri, datată din Homburg, 

vesteşte, că la dineul festiv dat tn onoarea 
regelui italian, împăratul german a rostit ur
mătorul toast:

întreagă patria germană salută tn regele 
Umberto pe credinciosul aliat, a căruia sosire 
aici arată de nou lumei, că neclintită ţ i  pu
ternică stă legătura triplei alianţe, care s’a 
Întemeiat în interesul păcii, şi cu cât mai 
mult va dăinui, cu atât se va înrădăcina mai 
tare ţ i  mai intim în conţtiinfa popoarelor ţ i  
va rodi fructe frumoase.

Regele Umberto a răspuns; Se simte 
fericit, că aduce o nouă dovadă a raporturilor 
şi a intimei amiciţii ţ i  alianţe, ce domneţte 
între guvernele ţ i  statele aliat». Susţinerea 
păcii e şi dorinţa lui cea mai ferbinte.

împăratul Wilhelm a decorat pe amba
sadorul italian, contele Lama, cu ordul Vul
turului negru.

Cancelarul imperiului a sosit şi el la 
Homburg, alaltăieri.

Regina italiană Margareta a fost numită 
de împăratul german proprietara batalionului 
11 de vânători. Numirea s’a făcut în faţa 
regimentului, care a defilat înaintea nonei 
proprietare.

Alaltăieri după ameazi părechea regală 
italiană, însoţită de părechea imperială ger
mană, a visitat la Friedrichshof pe văduva 
împăratului Frideric.

Ţ aru l im Polonia.
Alaltăieri dimineaţa Ţarul şi Ţarevna, 

însoţiţi de câţiva mari duci şi petrecuţi la 
gară de autorităţile civile şi militare ale 
Varşoviei, cum şi de număros public, aristo
craţi şi popor, au plecat la Bielostock. Aici 
au fost primiţi asemenea cu multă însufle
ţire de autorităţile civile şi militare, de ari-

Prin deschizăturile din plafond şi prin găurile 
de pe lângă ferestri se puteau vedé pe cer 
nori subţiri mânaţi de vânt. Ici colea apă
reau câteva stele, a căror strălucire o micşora 
luna, ce se înălţa pe orizont.

Cerca sé afle poarta, care se deschidea 
în fundul capelei, şi prin care a eşit baronul 
de Gorţ şi Orfanic. După-ce trecuse prin 
mijlocul năiei, Emil ajunse la sanctuar.

în această parte foarte obscură, unde 
n’ajungeau razele lunei, se împedeca de sfărî- 
mături de monumente şi de cărămizi desfăcute 
din boltitură.

în fine în fundul sanctuarului, după 
păretele de icoane dela altar într'un colţ în
tunecos, dete peste o uşe, ce se şi deschise 
cât ce puse mâna pe ea.

Această uşe se deschidea în o galerie, 
ce trebuea sé conducă în curte.

Pe aici a venit baronul de Gorţ când 
a întrat în capelă şi pe aici a şi eşit.

Cât ce întră în galerie, din nou se afla 
în mijlocul unei complecte obscurităţi. După 
un numér de cotituri, fără a fi suit sau co- 
borît, acum era sigur, că se află la nivelul 
curţii interioare.

După o jumătate de oră obscuritatea 
păru a fi mai puţin profundă: ajungeau raze 
slabe de lumină prin deschizăturile laterale 
ale galeriei. Emil putu merge mai repede, 
şi întră într'o casamată largă, care se afla

stocraţie şi de popor. O colectă pornită de 
representanţa comunală din Bielostock a pro
dus 16,000 rable, destinate unni gimnasiu de 
fete, ce e a se ridica întru amintirea visitei 
Ţarului.

Răscoala din India.
O telegramă din Simla annnţă, că toţi 

principii indigeni ai Indiei ’ţi-au pus trupele 
la disposiţia guvernului englez, spre a înăbuşi 
réşcoala. Guvernul a primit ofertul princi
pilor din Pendzsab de a pune în picioare 
patru batalioane de infanterie şi două exca- 
droane de călăreţi, cum şi ofertul celor din 
GwalioB şi Jaipus de a trimite trupe în ajutorul 
armatei engleze.

Reuniunea sodalilor noştri.
— Adunarea generală- —

Sibiiu, 6 Sept. n.

Ieri după ameazi s’a ţinut adunarea ge
nerală a aReuniunii sodalilor români din Si
biiu", şi a decurs într’un mod vrednic, care 
Înseamnă o epocă în vieaţa mult cercatei 
reuniuni.

Pe lângă membrii ordinari ai reuniunei 
au luat parte la şedinţă şi câţiva domni din 
inteliginţa sibiiană, cari sânt membri ajutători 
ai reuniunei.

Adunarea a fost preaidiată de venerabilul 
jNicolau Cristea, asesor consistorial, care dela 
Înfiinţarea ei a lucrat cu zel neobosit pentru 
aceasta reuniune, vrednică de tot spriginul 
publicului românesc.

Deschiderea şedinţei a făcut-o dl preşe
dinte printr-o vorbire foarte frumoasă, care a 
pătruns adânc pe cei de faţă.

S’a ales o comisiune pentru revizuirea 
socotelilor. Până-ce comisiunea compusă din 
trei membri ’şi - a făcut lucrările într’o 
odaie a parte, maioritatea membrilor s’a în
ţeles asupra unui nou comitet, ce avea să 
fie ales.

Din raportul comisiunei exmhe s’a con
statat că socotelile sânt tn regulă. Averea 
reuniunei e de 800 fl. 48 cr. Raportul acesta 
a lăsat tuturor o bună impresiune.

Preşedintele, venerabilul N. Cristea într’o 
vorbire mişcătoare, arată membrilor că după 
muncă de 30 ani se vede îndemnat a se re
trage şi recomandă adunării să proceadă Ia 
alegerea unui nou comitet.

Cuvintele înduioşate, udate cu lacrimi, 
ale preşedintelui au emoţionat pe toţi cei de 
faţă şi drept răspuns adunarea a fost unanimă 
de a proclama pe dl Cristea preşedinte de 
onoare pe vieaţă.

Dl Nicolau Simtion, care atâţia ani a 
fost vicepreşedinte al reuniunei a fost procla
mat membru onorar.

S’a procedat apoi la alegerea noului co
mitet, care s’a compus astfel:

Preşedinte: dl Victor Tordăţianu, ve
chiul membru strădalnic al acestei reuniuni.

Vicepreşedinte a fost aleB zelosul mem
bru loan Canea, care asemenea a lucrat mult 
pentru reuniune.

S’au ales apoi ceilalţi funcţionari ai reu
niunei : 1 notar, 1 bibliotecar, 1 cassar-eco- 
nom, ear’ în comitet 4 membri ordinari şi 4 
extraordinari.

Dl preşedinte plin de bucurie anunţă 
resultatul constituirei, gratulează reuniunei 
şi-’i urează prosperare şi înflorire sub noul

lângă umplutura bastionului într’un colţ dela 
stânga murului.

Prin nişte găuri ale casamatej străbăteau 
razele lunei.

La capăt era o poartă deschisă.

Primul lucru îi fii de a se opri la una 
din găuri, şi a respira din aerul proaspăt al 
nopţii în timp de câteva secunde.

Dar’ în momentul când voi se se retragă 
’i-se părea, că vede două sau trei umbre, 
cari se mişcau la capătul din jos a pla 
toului Orgal, luminat din vîrf până la mar
ginea sălhei de brad.

Emil privi cu atenţiune.

Veniau câţiva oameni pe platou, fără 
îndoială gendarmii dela Alba-tulia, chemaţi 
de Costache. Erau oare hotărîţi să opereze 
chiar în astă noapte, în speranţa de a sur
prinde pe locuitorii castelului, sau să aştepte 
aici până la primele raze ale aurorei?

Cât de mult trebui să se reţină, ca să 
nu scoată nici un strigăt, să nu strige pe 
nume pe Costache, care foarte uşor ’l-ar fi 
auzit şi ’i-ar fi cunoscut vocea! Dar’ acest 
strigăt ar fi putut ajunge până la turn şi înainte 
de ce gendarmii ar fi asaltat cetatea, Radu de 
Gorţ ar fi avut timp să pună aparatul în 
lucrare şi să se refugieze prin tunel.

Emil se stăpâni şi se depărta dela acea 
deschizătură. Apoi, percurgând casamata, eşl 
pe uşe şi continuă de a urma galeria.

comitet tinăr. Intre aclamaţinni la adresa 
preşedintelui de onoare şedinţa să închee şi 
membrii să împrăştie ducând ca sine nădejdea 
într’un viitor frumos al reuniunei.

Raportorul.

R E V I S T A  P R E S E I
P re ia  română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 188), scrie 
despre alianţa ruso-franceeă, întrebându-se, 
care e resultatul practic al atâtor înarmări, 
toate sub egida păcii.

*
Dreptatea (nr. 184), folosind prilegiul, 

că o mare lipsă de ţcoale s’a remarcat acum 
la Budapesta, accentuează, că lipsa e gene
rală, mai ales între naţionalităţi, special în 
şcouleie medii, şi că vina o poartă politica 
şovinistă de maghiarisare.

CRONICĂ
S i b i i u ,  7 Sept. n. 1897.

Noi profesori rom âni la  Braşov.
Eforia şcoaleJor centrale române gr.-or. din 
Braşov a ales de profesori suplenţi generali 
(pentru toate şcoalele medii) pe dnii Dumitru 
Lupan şi Pavel Percea, ear’ pentru şcoala co
mercială pe d-nii: Procopiu Givulescu şi George 
Vata fan. Dintre profesorii sapienţi de până 
acum au fost realeşi d-nii: Pompiliu Dan 
(gimnasiu), Aurel Ciortea (reale) şi loan Pricu 
(comerciale).

*
Sfinţire de biserică. Ni-se scrie din 

Blaj cu datul 6 Septemvrie: Ieri s’a săvîrşit 
în comuna Sâncel, de lângă Blaj, sfinţirea bi- 
sericei renovate. Actul binecuvântării 'l-a ce
lebrat I. P. S. Sa Metropolitul Victor, asistat 
de preoţii Gavriil Pop, canonic; loan Hor fa, 
adm. protop.; Vas. Smigelslci, preotul Sânce- 
iului; Aurel G. Dotnfa, Dr. Aug. Bunea şi 
Laur. Pasau, apoi Nie. lonaf şi Áron Papiu, 
prof. de cant. Dnpă cetirea evangeliei Me
tropolitul a ţinut poporului o omilie instruc
tivă. Terminându-se liturgia s’a făcut sfin
ţirea apei, stropind I. P. S. Sa pe întreg pu
blicul present. In onoarea acestei sărbări 
preotul local a d a t ó  masă, la care a participat 
toată preoţimea presentă.

*
Ungarii contra impératnlui 

german. N ’a sosit încă în metro
pola lor jidovită împăratul german, şi 
Ungurii încep a-’şi arăta deja arama. Pe 
cum se vesteşte din Budapesta fostul 
consilier în ministerul de honvezi Pe
tru Kasics, faimos pentru infinitele dara
veri ce are cu ministrul Fejérváry, a 
apelat în calitate de membru al consi
liului comunal contra hotărîrii repre- 
sentanţei orăşeneşti, prin  care s’au vo
tat m ari sume pentru acoperirea chel- 
tuelilor ce se vor face cu primirea lu i 
Wilhelm II . Apelantul susţine, că a fă
cut acest pas din înalte consideraţii mo
rale (/) şi înşiră, drept motivare, actele de 
„,provocare“ ale lui Wilhelm II.

Socialiştii din Budapesta pregătesc 
mari demonstraţii pentru sosirea împăra
tului Wilhelm II în Budapesta, ce va avă 
loc prin 20 Sept. n. In taină se mişcă, 
e drept, dar’ scopurile lor le trădează 
un apel apărut în Népszava privitor la 
această visită.

„Să întimpinăm beţi de bucurie pe 
micul tiran“ —  să spune în apel. —  
„Domnitorul cet mai nemilos, care-şi 
învaţă soldaţii să-şi puşte părinţii şi 
fra ţi i , dacă el e împăratul o porunceşte“;  
idealul tuturor denagogiloru, —  aşa e

Cinci sute de paşi mai departe, sosi la 
capătul unei scări, care conducea prin inte
riorul murului.

Era în fine la turnul ce se ridica în 
mijlocul arenei de arme? Avea motiv să 
creadă.

Cu toate acestea nu putea fi asta scara 
principală, care conduce la etage. Nu se 
compunea decât din un şir de trepte, aşezate 
ca şi în crestăturile unui şurub în interiorul 
unei găuri strîmte şi obscure.

Emil urca fără sgomot, asculta, dar’ 
n’auzia nimic, şi după-ce trecu vre-o douăzeci 
de trepte, se opri pe un ambit.

’I-se deschidea o uşă spre terasa, ce 
încunjura turnul la primul etagiu.

Emil se tîrî de-a lungul acestei terase, 
şi grijind ca să ajungă dindărătul parapetului, 
privi spre platoul Orgal.

Mai mulţi oameni apăreau încă la mar
ginea pădurii, dar’ nimic nu arăta, că ar avă 
de gând să s’apropie de cetate.

Telesco hotărît a da încă odată faţă cu 
baronul de Gorţ înainte ce s’ar refugia prin 
tunel, încunjură etagiul şi ajunse înaintea altei 
uşi, unde şurubul scărei îşi relua încunjurul 
seu ascendent.

îşi puse piciorul pe prima treaptă, se 
răzimâ cu ambe mânile de părete, şi íncepü 
a urca.

Peste tot locul aceeaşi tăcere.
Apartamentele primului etagiu nu erau

locuite.

tratat la alt loc al apelului împăratul 
german.

—  Frumoase prospecte pentru îm- 
pâratul Wilhelm, care s’a hotărît sé ono
reze Budapesta cu visita s a !

*
Monument lui Stefan-cel-Mare.

Din Piatra-Neamţu (România) se anunţă, că 
monumentul, pe care oficerii regimentului 15 
(Răsboieni) de infanterie vor se-’l ridice In 
amintirea lnptei eroice susţinută de Stefan- 
cel-mare, la Valea-Âlbă în contra Turcilor, e 
aproape terminat, şi inaugurarea lui se va face 
în cursul lunei Septemvrie. Monumentul con
sistă dintr’o piramidă, pe care sânt săpate în 
relief armele vechi cu care se luptau Moldo
venii tn acele timpuri, şi anume: lancea, coasa, 
toporul, coiful de fer, zalea etc. Frumosul 
monament va avé inscripţia următoare: „Ne
muritorului Erou şi Atlet al Iui Christ. Lui 
Stefan-cel-Mare, care în 24 Iulie 1476, în 
acest Ioc vitejesc cu repunerea vieţii, apără 
neatârnarea Moldovei şi existenţa naţiunii ro
mâne contra oştirilor nennmőrate ale Sulta- 
nului Mohamet, de el însăşi comandate“.

*
Rom ân decorat de Ţarul. Se ve

steşte, că dl inginer Ursachi, inspectorul ge
neral al constracţiunei liniei ferate transibe- 
riane, de origine Român din Basarabia, anume 
din Reni, a fost primit zilele treente in au
dienţă de Ţarul Nicolae, tn Varşovia. Ţarul 
a decorat pe tinârul şi distinsul inginer cu 
crucea de mare ofiţer al ordinului St. Stanis
lav. Dl inginer Ursachi 'şi-a făcut studiile 
secundare la Galaţi, unde are mai malte 
rude.

*
P ărueli în tre  patrio ţi. Ni-se scrie 

din Alba-lulia, că zilele trecute trei (nu mai 
puţin!) părueli au dat nota stărilor de civi- 
lisaţie, ce domnesc între patrioţii de acolo. 
Advocatul Isszekutz János, redactorul foii 
emke-iste „Gyulafehérvári Közlöny“ a fost 
straşnic snopit cu ciomege şi ca gârbace de 
cătră doi studenţi, fii ai unui jude de tribuna!, 
pe care păruitul îl batjocorise în »Ellenzék“. 
E interesant, că judele şi advocatul erau odi
nioară fraţi de crace şi la 1894 amândoi se 
aflau în fruntea haitei de gălăgioşi, cari urlau 
înaintea casei martirului Rubin Patiţa, reîn
tors dela procesul Memorandului. — In 
aceeaşi noapte, în care ’l-au bătut pe Issze- 
kutz, a fost bine căptuşit şi redactorul celei
lalte foi locale, „Gyulafehérvári Közélet*. 
Pe atunci un negustor Jidov a bătut pe o 
modistă, jidoaveă şi ea, dar’ păruiala n’a prea 
ţinut mult, ambii fiind... oameni bőtráni. Iu 
schimb s’au bătut a doua zi ficiorii lor, cari 
după bâtae s’au şi duelat, rămânând amândoi 
greu răniţi.

Vezi, asta-’i vieaţă cultă, şi aşa numai 
patrioţii ştiu trăi!

*
Dezbatere. , electrică. De necrezut dar’ 

s’a întâmplat. Unde?. In Alba-lulia 1 Pe cum 
nl-se scrie, săptămâna trecută s’a ţinut acolo 
şedinţa de toamnă a representauţii orăşeneşti. 
Presenţi abia vrio 20 de representanţi, ceilalţi 
căzuţi fiind în apatie, din eausa oligarchiái 
ce domneşte la magistrat. într'o singură oră 
şedinţa a măcinat pe lângă proiectul de bud
get {primit eu blocl), alte vr'o 12 obiecte / __
Nu-’i asta desbatere... electrică, potrivită seco
lului electricităţii?!

*
R ecoltă ilab â  în A lba-lulia. Eco

nomii ţinutului Albei-Iulii sânt — pe cum 
ni-se vesteşte — greu loviţi anul acesta în 
starea lor materială. Viile sânt total stîrpite, 
aşa că de cules nici vorbă. Recolta grânoior 
asemenea e foarte Beabă. Numai recolta cu- 
cnruzului a eşit bine şi aceasta e singura nă
dejde a bieţilor oameni.

*
A tentatoru l din Barcelona, Ba

rili Sampan, care a puşcat asupra prefectului 
poliţiei de acolo, neagă acum, că e anarchist, 
după-ce odată se mărturisise a fi. în tem
niţă se poartă foarte vesel şi nepăsător; cântă 
mereu. Privitor la atentat, cercetarea a do
vedit, că deodată cu Sampan au mai puşcat 
asupra prefectului alţi doi indivizi, dar’ aceştia

Emil se aştepta s’ajungă la coridoare 
ce dau întrare etagelor superioare.

Când atinse al treilea coridor nu mai 
dete de nici o treaptă. Acolo se termina 
scara, care aveau în jur o platformă parcanată, 
unde fâlfăia de altă-dată stindardul baronilor 
de Gorţ.

în părete, de-a stânga coridorului, era 
o uşă, deschisă în acest moment.

Prin gaura cheiei, care era din afară, 
străbătea o vie rază de lumină.

Emil ascultă, dar’ n’auzi nici nn sunet 
în interiorul apartamentului.

Punénd ochiul la gaură, nu putil distinge 
decât partea stângă a unei odăi abundent 
luminată, partea dreaptă era învălită în umbră.

întoarse încet cheia si deschise usa...» >
O sală spaţioasă ocupa tot acest etagiu 

al turnului. Păreţii se terminau într’o bolti
tură, ale cărei arcuri, întâlnindu-se în centru, 
formau o emisferă de tot mare. Păreţii erau 
acoperiţi cu chipuri de tot felul şi cu tapeta 
vechi. Câte-va mobile învechite dulapuri, 
mese, fotele, scaune, erau aranjate destul de 
artistic. La ferestri atîrnau perdele dese, cari 
nu permiteau s’ajungă lumina afară. Pe padi
ment erau aşternute covoare orientale, pe 
cari sgomotul paşilor nu se auzia.

(Va urma).
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au dispărut fără de urmă. Guvernul spaniol 
a dispus, ca procesul contra atentatorului ső
ajungă cât mai iute la desbatere.

*I
Trei adunări oprite. Poliţia din 

Budapesta a oprit Duminecă trei adunări so
cialiste, ce erau să se ţină în chestia scum- 
pirei pânei.

Şepte sfaturi pentru  corespon
denţi. Aflăm, că e necesar a pune de nou 
sub ochii cetitorilor sfaturile, ce un redactor 
le dă corespondenţilor sei. (Vezi Posta redac- 
ţiunii). Eatâ sfaturile:

1. Dacă vrei să comunici ceva vre-unei 
gazete scrie-o repede fără a sta mult la ta- 
doeală, şi trimite-o imediat, căci lucrul care e 
nou cât îl gândeşti este poate peste câte-va ore 
prea vechiu.

2. Fii scurt: prin aceasta îţi economi
seşti şi ţie şi redactorului un timp preţios. 
Principiul tău să fie: fapte  nu fraze.

3. Fii clar, nu scrie cu creionul, ci nu
mai cu cerneală şi scrie citeţ, mai ales nu
mele proprii şi cifrele; şi pune mai multe 
puncte decât virgule.

4. Nu scrie nici-odată „m * sau „azi"; 
pune data hotărîtă a zilei.

5. Nu corecta nici-odată un nume sau 
un numir\ mai bine şterge tot cuvântul şi 
Bcrie-’l alături din nou.

6. Nu scrie nici-odată pe amândouă fe- 
feţele hârtiei. O sută de rîuduri pe o pagină 
pot fi tăiate, date la cules şi culese în câte-va 
minute, pe când dacă articolul e scris pe amân
două feţele hârtiei, trebne să stea câte două 
zile la acelaşi lucrător până îl culege, şi abia 
a treia zi vine la gazetă.

7. Dă totdeauna, când scrii redacţiei, 
adresa ta exactă şi numele tiu adevlrat, căci 
scrisori anonime nu pot fi luate in seamă de 
redacţie.

*
Preot erou. O faptă de adevărat erou 

a săvîrşit zilele acestea preotul Eumecky din 
comuna galiţiană Dalyav. Se aprinsese o casă 
şi înlăuntru erau trei copii. Flăcările cuprin- 
serâ deja întreg edificiul şi bieţii copii erau 
în primejdie. Nici un om diu mulţimea spec
tatorilor nu se încumeta a le sări într’ajutor. 
Deodată apare preotul, care aflând pericolul 
se aruncă imediat între flăcări. Pe doi copii 
’i-a succes se-’i scoată din casa, ce era gata 
să se prăbuşească. Unul dintre ei a murit 
deja a doua zi, în urma grelelor arsuri ce a 
îndurat.

*
Foam ete în  Timiş. Recolta de anul 

acesta a fost atât de rea in comitatul Timiş, 
că în multe părţi sünt serioase temeri de foa
mete. Primejdia e aşa de ameninţătoare, că 
se vor lua din oficiu măsuri întru prevenirea 
ei. In acest scop se va întruni zilele acestea 
comisia agronomică a comitatului, să consnlte 
ce ar fi de făcut.

»
Soldaţi Înecaţi. In Apoldo (West

falen) s’a Întâmplat Sâmbătă o mare nenoro
cire. O companie de soldaţi, în frunte cu 
musica militară, voind a trece peste un pod 
de corăbii, acesta s’a rupt şi soldaţii au căzut 
în apă. Mulţi s'au înecat; şeful musicei a 
fost omorlt de o bârnă.

*
10.000 fl. pentru  eu ltura ro 

m ână Cetim în .Gazeta Transilvaniei“ : 
Este în general cunoscut în cercurile române 
din Cluj, că doamna Maria Ilieş n. Şandor a 
lăsat prin testament înainte de moartea ei 
suma de 10 ori 12 mii fl. cu destinaţiunea 
de a se folosi pentru scopuri de cultură ro
mâneşti. Dela moartea numitei proprietare 
a trecut timp destul de îndelungat şi cu 
toate acestea nimic nu se ştie încă despre 
executarea voinţei celei-ce a făcut această 
frumoasă donaţiune poporului nostru. Poate, 
că fiiul răposatei dl Victor Ilieş proprietar 
în Recea-Cristur, ne va şti da o desluşire 
exactă în privinţa aceasta. Dacă süntem bine- 
informaţi, a fost instituit ca executor al te
stamentului doamnei Ilieş, dl advocat Augustin 
Munteanu din Dej. *

Ş t i r i  m é r u n te .  Primatele Vaszary 
îşi va sărba la 12 Septemvrie n., în Pannon
halma, iubileul de 50 ani de când a Intrat în 
ordul sf. Benedict. — In Gsanádpalota s’a 
aflat un isvor de petrol. — în Garlsbad un 
necunoscut a furat unui giuvaergiu un giuvaer 
de 50.000 fl. — Comuna Nagy-Lapos (comit. 
Ung) a fost pustiită de foc; peste 200 case 
au ars.

P o sta  redac ţiun ii.
Corespondentului A . în Dobra. Raportul dtale 

nu se poate publica; se vede că n’ai cetit notiţa „Pen
tru corespondenţii noştri“ publicată în nrul 178 al 
„Tribunei“. Pentru-că scrii prea târziu (2 săptămâni 
după faptul raportat); spui multe frase şi puţine fapte; 
nu spui când s’a întâmplat, despre ce raportezi, şi 
culmea tuturor nu iscăleşti, dar’ să ne mai dai adresa 
exactă a dtale 1?

Eată de ce reproducem de nou notiţa amintită 
în folosul dtale şi al altora. (Vezi cronica zilei.
„Şepte s fa tu r i  p e n tru  corespondenţi“).

La

Abonament lunar
pen tru  Septemvrie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

Invită.

Administraţiunea ziarului .TRIBUNA“

SERVICIUL TELEGRAFIC
al .TRIBUNEI“.

Eger, 7 Sept. n. Rsdactorul Hofer dela 
„Egerer Nachrichten“ a fost predat ieri tribu
nalului militar pentru crima înaltei trădări de 
patrie, din causa demonstraţiilor anti-austriace 
din Lipsea şi mai aleB pentru vorbirea ce a 
rostit acolo.

Lemberg, 6 Sept. n. Ieri s’a deschis 
aici congresul partidei socialiste din Galatia 
Silesia si Bucovin. S’au presentat 120 delegaţi. 
Au sosit telegrame de felicitare din Londra, 
America, Polonia-rusească etc. Se remarcă 
deosebit presenţa câtorva deputaţi social-de- 
mocraţi din reichsrath.

începând şedinţele, representantul guver
nului a disolvat adunarea, din causa criticei 
ce s’a adus asupra alegerilor de deputaţi din 
Galiţia.

M anilla. 7 Sept n. în răsboiul spa
niolilor cu insurgenţii s’au dat mai multe 
ciocniri; 1228 insurgenţi morţi,  44 prinşi. Tru
pele spaniole an trei morţi şi 4 răniţi.

H avanna, 7 Sept. n. La ultimele cioc
niri au fost ucişi 228 insurgenţi şi 38 Spanioli.

Mai nou.
Toastele din Homburg.

Din Berlin să anunţă, că toastul îm
păratului Wilhelm  şi al regelui Umbertp, 
ţinute în Homburg au causat acolo mare 
bucurie, atât pentru declaraţia, că tripla 
alianţă să menţine, nealterată, cât şi 
pentru pronunţarea hotărîtă a cuvântului 
alliance, faţă de expresiunea aliées a 
Ţarului.

Ziarele din Viena şi Roma , adicte 
triplei alianţe, atribue mare însemnătate 
politică toastelor din Homburg, după toastele 
rostite în Petersburg şi pe bordul corăbiei 
Potschau.

0 nouă alianţă.
Din Bruxella  să veşteşte, că în urma 

proclamării alianţei ruso-franceze, gu
vernul Belgiei a decis a propune o alianţă 
Olandei. Toate cercurile pobtice aproabă 
planul guvernului belgian.

Evenimentele din Orient.
Ca datul de 6 Septemvrie c. a apărut 

uu ordin al guvernului din Atena, prin care 
să concediază reservele din anul 1885. Ziarele 
să plâng asupra prelungirii tratărilor de pace 
şi afirmă, că dacă tratările vor mai dura mult 
timp, Grecia va fi adusă în imposibilitate de 
a satisface obligămintelor de plată.

a sosit ordinul de eliberare dela ministrul. 
Mare mângăere 'i-a causat faptul că poporul, 
care îl cunoştea, îl saluta cu însufleţire, ori 
pe unde trecea excortat de gendarmi.

în sfîrşit adaug, că sünt deja 5 (cinci) 
săptămâni de când dl Weigand ’şi-a început 
călătoria de stadiu şi va mai călători încă 
vre-o 3—5 săptămâni pentru-ca să percurgă 
întreagă calea de studiu statorită pe anul acesta.

De aici a plecat ieri-dimineaţă (5 Sept. n.) 
pe Ia 7 ore, prin Blăjel la Mediaş, de acolo 
la Ibaşfalău, Sighişoara, Oşorheiu, Reghin, 
Bistriţa, Năsăud, Lăpuş, de acolo pe valea 
Issei va trece în Maramurăş până la Siget şi 
de acolo în sfîrşit acasă la Lipsea.

Victor.
Informaţiuni-

O sab ie  a  lui lancu . Domnul Iosif 
Şterca Şuluţiu a primit dela număroşi bărbaţi 
măgulitoare gratulări pentru „Biografia lui 
Avram lancu*. „Academia Română" din Bu
cureşti ’i-a mulţumit prin o hârtie datată 23 
Angust a. c. Ear’ domnul V. A. Urechiă, cu 
datul Sinaia 3/15 August 1897 ii scrie ur
mătoarele: „Numai grava boală, prin care am 
trecut, m’a lmpedecat de a vă mulţumi pentru 
frumosul dar ce ’mi-aţi trimis: „Biografia lui 
Avram lancu“. Să trăiţi şi să lucraţi pentru 
scumpul nostru popor. Preţioasa cărticică o 
voiu păstra în biblioteca publică > Urechiă« 
din Galaţi, unde s l  păstrează şi o sabie a 
eroului operei Domniei tale*.  Devotat şi re
cunoscător, V. A. Urechiă.

«
A vis lite ra r!  Fiind-că cei-ce mau 

provocat dând mâna cu mine şi promiţând, că 
vor plăti tiparul, dacă voiu scoate .Răspunsul 
la cartea neagră“ şi în broşură separată, ’şi-au 
uitat de asta; şi fiind-câ eu am spesat 500 fi. 
cu scrierea, tipărirea, compactorul, expediţiunea 
a 103 exemplare pro honore, şi fiind-câ nu 
puţini din amicii şi cunoscuţii, la cari am ex
pediat 10—20 şi mai multe volume pentru 
a le desface, nici la repeţite recercări na vor 
a şti şi a răspunde rugărilor mele etc. : am 
ridicat preţul „Răspunsului la Cartea neagră" 
dela 65 cr. la 1 fi. şi dela 1 leu 50 bani la 
2 lei. ftog pe cei-ce vor dori a avă această 
carte să trimită anticipativ 1 fl. pentru carte 
şi 5 cr. pentiu marca poştei. Ear’ pe amicii 
la cari li-am expedat câte 10, 20—26 exem
plare, să-’mi trimită fără amânare banii, seu
broşurele. Axenlie Severn.

#

D ise rta ţin n e  econom ică. A apărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea şi 
foloasele fdrinei cernută cu ciurelul şi cu sîta 
rara şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severn. Diaertaţiunea aceasta a fost 
cetită îu adunarea generală dela Mediaş a 
„Asociaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi să poate procura şi dela 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni In SiBîiu, stradă Poplacii nr. 15.

tribuna fjterară.
D r . W e ig a n d .

— Voiajul seu ştientific printre Români. —

D io io -S t.-M ă rtin , 6 Sept. n.

Alaltăieri, în 4 Septemvrie am avut rara 
fericire de a primi în Dicio-St.-Mărtin pe 
Dr. G. Weigand. A sosit pe neeşteptate, 
causânda-ne o foarte mare surprindere, fiindcă 
numai cu vre-o săptămână mai nainte îl ştiam 
pe la Ciachi-Gârbău — în temniţă.

A sosit aici din Lechinţa-de-Murăş. A 
descălecat la locuinţa dlui protopop Macaveiu. 
După puţină recreare ’şi-a făcut îndată obicinui
tele notiţe de studiu şi cu asta, partea, cum 
s’ar zice oficioasă, a călătoriei dlui Weigand 
s’a încheiat.

Restul zilei până târziu seara dl Weigand 
’l-a petrecut în societatea d’ui Macaveiu şi a 
dlui advocat Căluţiu şi aşa ’mi-s’a oferit 
prilej de a face de aproape cunoştinţă cu d-sa.

Ne-a uimit cuvastele-’i cunoştinţe — nu 
numai diu domeniul filologiei — şi am admirat 
mai multextraordinara-’i stăruinţă şi neobositu-’i 
zel întru scrutarea şi studiarea limbei române. 
Abnegaţie rară se cere pentru-ca să se lip
sească cineva de obicinuitul comfort şi timp 
de luni întregi să călătorească prin locuri 
necunoscute, având ase  lupta mereu cu oste
neli şi fiind expus la tot pasul a întimpina 
şicane şi neplăceri, ca bună-oară cea dela — 
Ciachi-Gârbău.

Noroc, că dl Weigand pentru astfel de 
caşuri ştie păstra un dispreţ mult mai suveran, | 
decât ca prin ele să fie disgustat dela marea-’i j 
întreprindere 1

Ne-a întreţinut apoi dl Dr. Weigand malt 
istorisindn-ne interesante lucruri despre fraţii 
Aiőmúni, îutre cari a petrecut 18 luni, odată 
15 luni, altă-dată 3 luni.

'L-am întrebat şi despre cele-ce ’i-s’au 
întâmplat laC.-Gârbău. Protopretorul Vállya, 
sub pretext, că e un „agitator valach“ care 
călătoreşte numai sub numele Drului Weigand 
’l-a deţinut şi ’l-a silit să facă drumul dela 
Mănăstirea Strîmbei până la Ciachi-Gârbău 
pe jos, ducendu-’şi şi calul de dîrlogi. In 
zădar ’i-a arătat Dr. Weigand toate notiţele 
sale, căci protopretorul nici pe garanţa proto
popului Hăţigan şi a advocatului Tdmaş na 
s’a înduplecat a-’l lăsa pe picior liber p&nă-ce

B ibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ţ i  cultura 
poporului român“  

de
Dr. Cornelia Diaconovich,

prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Bnlneum- 
Beulă) cu numeroase ilustraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
mânesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti), Barac loan, 
Bárányt călugărul, Bărâţia, Barba, Barceanu, 
Bariţiu (:u ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. in onoarea lui), Barozzi, Bârsescu, Basa- 
raba (do D. Onciui), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiul, inter
natul Paveiian de băieţi, şcoala de fete), Be- 
rariu, Bere (cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). D.ntre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, Ba
toza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că aceasta mare pubiicaţiune a Asosia- 
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Krafft 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fl. 5. — pentru 5 fasc., ori de fl. 10. — pentru 
a tom. Pentru România ia librăria D. Storck 
1 Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
&fsc. á Lei 2.50.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografa« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
.Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin“ al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. In estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşară să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiin.

„P aradoxe sociologice.* Din celebru 
volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„ Naţionalitatea“ ,  care a apărut şi în broşară 
separată în editura „ Tipografiei“ soc. pe 
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„Reprivire“, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă în tr’un mănunchiu 
spicele de aur ale lui M ax Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia*, retipărindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea* lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersnl progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mângăitor resultatul 
unei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„ Tipografia“, boc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Seminarul român din Lipsea. A 
apărat al IV-lea raport al vestitulai seminar 
filologic de sub conducerea zelosului: profesor 
Dr. G. Weigand, sub următorul titlu:

„Vierter Jahresbericht des Instituts für 
rumänische Sprache zu Leipzig. Herausge
geben von dem Leiter des Institut Dr. Gus
tav Weigand. Leipzig, Joh. Ambrosius Barth. 
1897—8° X-j-336 pag“.

Voluminosul raport cuprinde:
Prefaţă şi raport anual de Dr. Gustav 

Weigand.
Formarea singularului — de Ernst 

Bacmeister.
Starea actuală a formării pluralului în 

limba daco-română de Hermann Thalmann.
Codicele Dimonie de Dr. G. Weigand.
întrebuinţarea lui „pre“ la acusativ 

(continuare din anul trecut) de St. Stinghe.
Dialectele de pe Criş şi Murăş de Dr. 

G. Weigand.

ţiuni în Sibiiu, se află următoarei 3
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna, 
de Nicolae Popea . . . . .  

„ Do i na “, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . .  

„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. ă 2 fl. — cr. 

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... , .

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ......................................

“I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u ’ şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu ......................

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 cr...................

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M ureşianu......................................

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l...........................
„Din Mol dova “, schiţe de Ko

tzebue ...................................... •
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu . ........................... .....
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-
colau B ă lc e s e u ..........................

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fi. 50 cr. . 

„Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o  
I e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . o a l ă “ , de
Popa. . • ...........................

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u  
r a r i l o r “ , de Panaite Zosin 

„Memor i i  d i n  t i m p u l  r ă s bo  
iu l u i “, de Georgescu . . . 

„ P u i  de l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ................................
ediţie de g a l ă ......................

„Poes i i “, de Maecdonski . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne 

gruzzi ......................................

cărţi

f l . 1.3( 

—.2* 

4 .-  

—.3( 

2.5C

2.5(

—.5(

4 .-

1 .-
4 .-

—.6(

1 .-

—.5(

2 . -  

3 . -  

—.7(

1.-
2.-
2.-

1.5

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată %) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Sosiţi în Sib njf .
în 7 Sept. n. 1897.

Hotel „îm păratul R om anilor“ : Miloikovics, din 
Petroşeni, A. Devany din Aita-mare, privatieri; I 
Gmeiner, E. Gmeiner, L. Gmeiner, toţi cântăreţi din 
Braşov; Dr Morariu, advocat din Cluj ; I. Pirnitzer din 
Szegszárd; A. Zőlőssy, din Mi&kolcz, ambii aspiranţ; 
de oficer; Faramitte, director agronomic din Mediaş, 
E. Dauer din Triest, Ilaltrich din Brad, C. Schindler 
din Budapesta, I Victorin, şi P. Victorin, ambii din 
Yiena. Harteg, din Cluj, toţi comercianţi.

Hotel „Haberman“ K. Jahn, I. Schmiedt, 
ambii din Yiena.

Hotel „N eurihrer“ D. Albert din |Gherla, A 
Ginger din Orăştie, privatieri; H. Brust, inginer din 
City; D-na Medea, cu fiica din Abrud; F. Balde, din 
Mediaş; Y Halerudre din Arad, comercianţi; V. Kes- 
er, voiagior dm Viena.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 Sept. n, 1897.

Sfaataţe
$ i■Sj§
h

P re ţu l pe r 
100 c h i lo g r . 5«a aăW 

3 gO 0.

P re ţu l per
100 oliilo

del* pän* doi* p&£&
Grâu

Bănăţenesc vechiu 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
75
75
75
75

76
76
' 6
76
76
76 1 

* 
1 

1 
1 

1 
1 

! 
i 

1 
1 

1

; Sfiminţo, 
veohi o ri nona Solul

d u alita te»  
per H ect.

P re ţu l per
100 c h i lo g r

dola pânJ

SScară
Ora
ii
ii

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

nMeiu
Hrişcă

de nutreţ 
di* vina?* 
da horo

bănăţ, 
dt sírnia

70—72
60*—6SS

89-~4I

8.40 
6.60 
7 10 
810 
6 86 
6 08 
6 . -

8 50 
6.80 
7 80 

10 
6.60 
6 1  
6 06

Grâu
»Cucurne

OvSf
»

Uept.-Oci. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iura. 
Itc ie Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

s
- i
K'S

1

11.40

662

6.—

S

h

i s

11.41

661

602

UiodnoU divuM •3 o i tt ä
ţis.'iwsS

<«sl* i’ta

SSm. de trif. Lucemă ungurească — , ....

roşie —B__ --
Olen de rap rafinat — —

á Uns. de porc dela Pesta 68 — 58,60
n dela ţeară —

S3 Slănină avântată -- - — ,--
afumată 69 tO60 60- Său

Prunc ---
A Lictar slavon nou ______ — ._

bănăţenesc X,. ---- .----
Miere brută — —

1) galbină străcurată —
Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani M ă rfi

Brut, pentru rafinărie 14.76 16.—
Rafinat, pentru comercianţi mari 62.50 63.—

ţi »> 1» BC.50 51.—

Cursul pi «ţii din Sibiiu.
Din 6  Sept, n. 1897.

Hârtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseşti 100 â .
G albeni...................
Napoleon-d’ori . . . 

i> (ruseşti)

Comp. 9.46 vând. 9.61
10.70
9.60

127.—
6.68
9.49
9.46

10.76
9.66
128.-
6.63
9.64 
o.ro

128.—
100.80
122.60

128.26

122 95 
100 06 
128.—

102.90

H uria  de Bud&peita.
Din 8 Sept. a  1 27

Renta de aur ang. 6° / , ..........................
ii ii ii ii 4°/» . . .  •
„ ung. val. cor. 4°/..............................

împrumutul căilor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate da Ost ung

(l-a emisiune).............................................
Amortisarea datoriei cáüor ferate 4« Ost nng.

(2-a emisiune) , . . . . . . .  103.—
Bonuri rurale nng.................................................. 98.76

I, „ croate-slavone................................99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor.............................. 101.76
Împrumut cu premiu ung.................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei si Seghedin . 141.60
Renta de hârtie a u striacă .............................. 102.76

„ da argint a u str ia că ...........................  102 76
„ de aur austriacă.................................  126 26

Los urile austriaca din 1860 162.60
Acţiunile băncii austro-ungarâ . . . .  966.— 

a  n n da oredit ung. . . . .  —
. n ii ii . ii *ustr........................ — -

Sensuri fonciare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . . . . .  102.—

Argintul................................................................. 5.69
Galbeni Împărăteşti . . . . . . .  6.67
Napoleon-d’ori ..................................................... 9.66
Mărci 100 imp. germane...................................... 68.92
London 10 Livres sterlinei . . . . .  120.26

B ursa de Viena.
Din 8 Sept. ■, D97.

Renta de aur ung. 6°/. . . . .
v  ii ti ii 4°/........................

Renta ung. v. c. 4°/. . . . .  
împrumutul cáüor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) ..........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng

(2-a emisiune)..............................
Bonuri rurale ung...............................

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung. . . .
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă

ii ii «ßiat austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din i860 .
Acţiunile băncii austro-ongare 

ii ii 4* credit ung. .
I, de credit anstr. , .

Argintul.............................................
Galbeni împărăteşti..........................
Napoleon-d’ori • . . ! . !
Mărci 100 imp. genuwe . ! ’
London 10 Livres sterling! j j *

Bursa de Buoureşti.
Din 23 Aug. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1 65 5 /, .
Renta română amort. 5% . . ’ .’
Renta (Schuidverschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6%
Renta rom. (Rural conv.) 6%" '. ’. '. ’ V  0
împrumutul municipal 6% 97
Scrisuri ftme. rurale 5«/0 . ", " ‘ * * ’ _
, ,  »I . o ii 7 * / o ..................., . —Idem urbane 7 ° / , .......................................... .........

ii n 6' / t ........................................   102
_ '* „  •! 5°/*.............................................. 87
Banca-Naţ. (100 lei vărs. intr.) . . . .  1468
Soc Dacia-Rom. (250 lei vărs.) . ! . . . 4 0
Soc. de Árig. Naţ. (200 iei vărs.) . . . • 467
Sos. rom. de reasig.....................  H8
Soc. r. de con. (260 lei văr*.)’ . . ’ * i06
Oblig. Caasei Pensiunilor . . . . 280
A g io ....................................._

S c h im b .
Londra 8 lu n i.............................................. .........

ii cek ....................... . . . . .  —
Berlin 3 luni . . , ............................ .........
_ ii C0k ...................................................  —
Paris 8 luni . . .  - ................................. —

ii c s k ....................................................  _
V i e n a ........................................................ ...

122.25 
98.75 

199 — 
156 60 
14160 
102 66 
101.60 
125.16 
169 f 0 
962.-

6.69
6.66
9.54

68.76
119.76

Cassa.
100
97
(9

J!
Agio

Pentru redacţie ţi editură responsabil: loan Morariu, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni; V. H. Oreesnandt.
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Concurs.
Pentru prăvălia din B is t r i ţă  a socie

tăţii comerciale în înfiinţare „C om ercian 
t u l “, să caută un

„ C o n d u că to r“.
Doritorii de a ocupa acest post au 

sé probeze prin documente cualificaţiunea, 
cunoştinţă de limbi şi atitudinea lor în 
toate afacerile comerciale.

Ofertele provézute cu documentele 
necesare sünt a se înainta direcţiunii 
„Comerciantului“ la adresa secretarului 
Dr. George Linul în Bistriţă până 
cel mult în 20 Septemvrie st. n. 1897.

La recercare aspirantul va avé a se 
presenta şi în persoană.

Din şedinţa direcţiunii „Comercian
tului“ ţinută în Bistriţă la 3 Septemvrie 
st. n. 1897. t1883l 2—2

Preşedinte: Secretar:
loan Mărginean. Dr. George Linul.

Szeb en vA rm egye a lis p á n ja .

16564. sz. [1889] 1—1
XIII. 1897.

Pályázati hirdetmény.
Szebenvái megyében évi 400 frt fizetés és 

200 frt utazási átalánnyal javadalmazott újon
nan rendszeresített törvényhatósági állatorvosi 
állomásra ezennel ujabbi pályázatot nyitok.

Pályázni óhajtók felhivatnak, hogy az 
1888. VII. t.-cz. 133. §. és ennek végrehaj
tására vonatkozó ut.sitás 303. §-ában előirt 
minősítést igazoló okmányokkal és keresztlevél 
esetleg eddigi szolgálatukat igazoló bizonyit- 
váunyal felszerelt folyamodványukat folyó évi 
szeptember hó 20-ig közvetlenül Szebenvár- 
megye főispán Ur Ő Méltóságához nyújtják be.

A kinevezendő állatorvos székhelye Nagy
szeben város, működési köre pedig a szebeni 
járás főszolgabiró 18 és az ujegyházi jár. fő- 
szolgabiró 15 községeire összesen tehát 33 köz
ségre terjed ki.

N a g y s z e b e n ,  1897. szeptember 5-én.
R e i s s e n b e r g e r ,

alispán.

Moşie de arendat.
o  m o ş i e ,  situată în comitatul 

Hunedoarei, lângă linia ferată, în apropiere 
de gară, cu toate condiţiunile favorabile 
unei economii este de dat în arendă 
pe 6, ori 10—15 ani. [i857j 4—4

L,a m o şie  aparţin:
1. Casă cu etagiu.
2. Moară (la rîu).
3. Superedificate economice.
4. Loc de arătură 66 jugére 942 

stânjiniD.
5. Grădină 15 jug. 41 st.D
6. Fânaţ 97 jug. 1119 st.D
7. Păşune 43 jug. 415 st.D
8. Pădure 29 jug. 1249 st.D
9. Neproductiv 1 jug. 664 st.D 
Condiţiunile şi informaţiuni mai de

tailate sé pot afla la subscrisul.

G eorge Borza,
notar cercual în Viştea-de-jos (A ls ó - V ist) 

comitatul Făgăraş, (posta în loc).

Acceptez un finer
care a absolvat 6 clase gimnasiale 

de practicant.

D um itru  B anciu,
fa r m a c is t  în Sălişte.

[1865] 2—3

141. szám. [1891] 1—1
1897.

Árverési hirdetmény.
A'ulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvény
szék 1897. évi 3959. polg. számú végzése kö
vetkeztében Dr. Fráncu Amos nagyszebeni 
ügyvéd által képviselt Cordesku Dániel fofeldi 
lakos javára Fröhlich Márton 17., Fröhlich 
Márton 8 és Fröhlich János 44 ellen 150 frt 
s jár. erejé'g 1897. évi augusztus hó 4-én fo
ganatosított kielégítési végrehajtás utján le
foglalt és 328 írtra beesült lovak, sertések, 
takarmány, buza és házi bútorokból álló in- 
gó°ágok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az ujegyházi kir. járás
bíróság 1904/1897. sz. végzése folytán 150 frt 
tőkekövetelés, ennek 1897. évi február hó 26. 
napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 
26 frt 5 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Ujegyház községben végre
hajtást szenvedetek házánál leendő eszközlé
sére 1897. évi szeptember hó 13. napjának 
délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahh z 
a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat
nak meg, hogy az érintett ingóságok sz 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt U j e g y h á z a  1897. évi szeptem
ber hó 1. napján.

S c h u s t e r  V i lm os ,
kir. bírósági végrehajtó.

La Librăria „Tipografiei“, societate pe 
acţiuni în Sibiiu se află tot felul de

*** căr|i şcoMce,
precum şi tot felul de recuisite de scris, pene, 
tocuri, cerneluri diferite colori, diferite ceruse, 
de desemn, caiete pentru limba română şi 
germână, pentru cornput, dictando, hârtie de 
desemn, diverse gumi, liniale, călimare.

Comandele se efectuesc cu cea mai 
mare acurateţă şi promptitudine.

P e n tr u  n u m é r o a s e  c o m a n d e  in v ită

Librăria „Tipografiei“, 
societate pe acţiuni în Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 
„Asociaţiunea transilvană pentru literatura ro
mană şi cultura poporului român“

POVEŞTI DIN POPOR
a d u n a te  d e

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provineialismelor, oostă numai 

50 or. plus 10 or. porto.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Studii Literare
de

T e o d o r  I i  a i  e a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul. 
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.
Se poate procura dela

Librăria „Tipografiei“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.
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§ Schimbare de local!
O

9  Am onoare a face cunoscut muşteriilor mei, precum q  
w  întregului p. t. public, că

prăvălia mea de făină şi pâne go
am strămutat-o în ca3a mea proprie strada Turnului nr. 9. O

8
8  
O  
O  
O
O  wQ  diu făina de moară simplă, precum şi din făină de jumătate albă de o q

Avend în vedere a mé nisul şi mai departe a produce

p a n e  b u n ă  die c a sa

O
O
O
O

O
O

calitate gustuoasă, apoi a produce spre vânzare

Făinuri
O
O
O

Q  din cele mai bune, recunoscute, bucate ungare şi de aici, — cu preţuri q  
q  foarte moderate —  mé rog sé fiu şi mai departe luat în considerare, q

O  Cu stim ă  Og  (,805) 4—6. G ustav  F ab ritiu s . g
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N o. 4  I DESPRE EDUCAŢIE t  d o a m n a
<ţk\ BAIA ŞA

N o . 3  I CÂNTICE »flÂNGERi
N o . 2  I PA SE R IL E  NOASTRE!
No. 1 I-POVESTI ALESE

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

A u  a p ă r a t  p â n ă  a c u m :
Andersen, Poveşti alese.
S. FI. Marian, Păşirile noastre.
Mihail Zamfirescu, Cântece s i  plângeri, I, 

-5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
A. Vlăhuţă, Icoane şterse.
Carmen Syíva, De prin veacuri, I. 
Michelet, România, Roma, Piza, etc.
Leo Bachelin, Castelul Peleş.
T. Maiorescu, Novele ş i Schiţe.
André Theuriet, D in  tinereţe, etc., novele. 
M. Demetrescu, Novele.
DuUiu Zamfirescu, Novele romane. 
Wilkins, Anlicitatea romană.
Gr. M. Alexaadrescu, Prosă ş i  poesii. 
Anton Pann, Povestea vorbii, I.
Doamna Colomb, Istorioare.
Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
Alfred de Musset, La ce visează fetele. 
Bolintineanu D., Legende istorice. 
Genevraye, Ombra, roman.
Maistre Xavier, Călitoria împreg. odăii mele.

I  Popov.-Bănăţeanu, Din vieafa meseriaşilor.

Anton Pann, Povestea vorbii, H.
Biografiile oamenilor celebri.
Mahaffy, Anticitatea greacă.

—33 Creangă, Opere complete.
Ionescu-Gion, Istorice.
Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
Poveşti de Crăciun.
Radu D. Rosetti, Prosă ş i  epigrame.

Nr. 38. Goethe, Werther, roman.
„ 39. Anton Pann, Povestea vorbii, III. (ultim).
„ 40. Carmen Sylva, De prin  veacuri, II. (ultim). 
„ 41. Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor.
„ 42. Depărăţeanu, Doruri ş i amoruri, I.
„ 43—44 Adamescu, Modele de discursuri române. 
„ 45. Depărăţeanu, D oruri ş i amoruri H. (ultim). 
„ 46. Dr. Urechiă, Duşmanii noştri.
„ 47. M. Zamfirescu, Cântece ş i  plângeri, H. (uit.) 
„ 48—49. Adamescu, Modele de discursuri străine. 
„ 50. Pecant şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
„ 51. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, I.
„ 52. Franţois Copée, Prietene, roman 
„ 53. Wildenbruch, D oi Trandafiri.
„ 54. Bourde, Patriotul.
„ 55. Kadu D. Rosetti, D in  inimă.
„ 56. Pecaut şi Baude, Convorbiridpr. artă, II. (uit.) 
„ 57. A. Vlăhuţă, D in  goana vieţii, II.
„ 58. Caragiale, Schiţe uşoare.
„ 59. A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, III. (ultim). 
„ 60. Abatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I. 
„ 61. D. R. Rosetti (Max.) TrotoarulBucureştiului. 
„ 62. Tennyson, Enoch Arden, poemă.
„ 63. D. C. Ollanescu (Ascanio), Satire,
„ 64. Costin, Spre primăvară.
„ 65-66. Prévost, Manón Lescaut, v. H. şi IH. (uit.) 
„ 67—69. Minunile universului, voi. I., H. şi III. 
„ 70. P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
„ 71. Const. Stăncescu, Ce este frumsefa.
„ 72. Buzoianu, Egiptul.
„ 73—74. A Vlăhuţă, Dan, partea I.

F iecare n u m ă r  costă n u m a i 16  cr.

Nr. 75. A. Sihleanu, Armonii Intime.
„ 76—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
„ 78. Augier & Sandeau, Ginerile lu i Poirier.
„ 79. A. Pann, Nastratin Hogea.
„ 80—84. Filimon, Ciocoii vechi ş i  noi, roman.
„ 85. Adamescu, Biografiile scriitorilor români.
„ 86. Putlitz, Ce povesteşte pădurea, (novele).
„ 87. G. T. Buzo an, Berberii-Kesperideleţgeografie) 
„ 88—89. Dumas (Al. fiul), Denisa, teatru.
„ 90. H. G. Lecca, Poeme.
„ 91. Gastineau, Geniile ştiin ţei şt industriei, 

(biografii).
„ 92. Radu D. Rosetti; Sincere, (poesii).
„ 93—94. A. Pann, Povestea lu i Moş Âlbu.
„ 95. G. T. Buzoianu, Cartagena-Cyrena (geografie). 
„ 96—97. B. de St. Pierre, Paul ş i Virginia, (rom.). 
„ 98. Stavri, De demult, (poesii).
„ 99. Petőfi, Apostol, (poemă).
„ 100. Andersen, Carte de chipuri fă ră  chipuri, 

povesti.
„ 101—110. Urechiă, Dicţionar frances-român.
„ 111. Th. M. Stoenescu, Poesii.
„ 112—113. Morand, Introducere la studiul ştiin

ţelor fisice:
„ 114. Seneca, Liniştea sufletească.
„ 115. Dumitru Teleor, Alte schiţe umoristice.
„ 116—117. A. Vlăhuţă, Iubire, poesii.
„ 118. V. Pop, Fleacuri, (amintiri duioase, schiţe 

şi nuvele.
„ 119. Carmen Sylva, Robia Peleşului, traducere 

de Elena Radu Rosetti.

Librăria „Tipografia“ , societate pe acţiuni in Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu, se află de vânzare toate volumele apărute până acum în
„ B i b l i o t e c a  p e n t r u  t o ţ i “ .

Păcală şi Tândală în Bucureşti.
Păcală. — Mei Tândală, tu ştii că Francezii nu prea sünt pricepuţi în geografie... Dar’ credeai tu că Buzoianu 

care e profesor de geografie în România, sé nu cunoască munţii româneşti?
Tândală. — Eu cred toate alea, vere.
Păcală. — Ei bine, mé, în harta cea nouă ce a scos şi în geografii a pus multe, a pus" oraşe, sate până şi cătune 

ear’ de muntele cel mai înalt dela noi, care întrece şi Bucegiu, şi Omul şi Caraimanu şi tot, n’a pomenit.
— Apoi care munte e mai înalt decât cel de care vorbeşti că nici eu nu ştiu sé mai fie vre-unul.
— E „Biblioteca pentru toţi“ a lui Müller, a Neamţului acela din colţul pasagiului.
— Ce pasagiu?
— Pasagiul român, nu ştii, pe Calea-Victoriei Nr. 53?
— A! da, şi ce munte are Müller? A cumpărat vre-un munte?
— Da, şi încă a dat bani mulţi. Numai lui Stăncescu cât ’i-a dat ca să facă lucrările!
— Tot nu înţeleg.
— Măi, „Biblioteoa pentru toţi“ cărticelele care se vând n u m a i 3 0  b a n i (adecă 16 cr.) una şi care sünt

aşa de frumoase şi de bune pentru toata lumea doritoare de cetire, folositoare şi plăcute, a tipărit nici în doi ani, mai bine
de 100 de numere şi din acestea numere s’au vândut vre-o 400.000 de exemplare pe care de le-ai pune una peste alta ar 
întrece în înălţime şi pe răposatul tumul Colţii şi dealurile cele mai mari şi Omul şi Caraimanu, şi Bucegiu şi piscurile cele mai 
înalte ale munţilor noştri.

— Ce spui mă P ăca lă? ... Apoi ştii că eu nici nu cunosc Biblioteca asta a lui M üller? Dau fuga să cumpăr şi eu. 
Pe care să le iau mai bune?

— Cere catalogul că ţi-’l dă g ra tis  şi alege pe care vrei; ai de toate felurile, dela nuvelă cinstită bună pentru 
copii până la roman, şi ai şi o grămadă de autori români aleşi.
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